

# 埠村煤矿:一个党支部一个特色

自开展“创先争优”活动以来,山东淄矿埠村煤矿各生产区队党支部,紧紧围绕发挥党员在现场安全生产中的先锋作用,出实招、下真功,形成了一个党支部一个特色,使得“创先争优”活动更具实效。

## 钻探队: 党员“责任积分制”

8月19日,笔者走进钻探队,看到早班陈淑君班的原始记录上写着:921#皮带道2#钻孔处注液泵水管连接卡子不合格,对当班党员王孟申“积分”1分。

党员“责任积分制”,是该党支部8月份开展“创先争优”活动采取的新招,此举发挥了党员在动态生产过程中的安全管理作用,筑起了班组安全堡垒。

该党支部对党员“责任积分”实行百分制量化考核,月末落实奖惩。同时,为每一名党员建立了安全责任档案。“实行安全‘责任积分制’后,我感觉压力大了。每班从上下井到班中生产的过程,我都留心观察安全。否则损失的不光是工资,还有个人的面子。”党员冯武业感触颇深。据了解,该队自实行“责任积分制”以来,党员抓好安

全的劲头更足了,从而保障了安全生产。截至22日,全队16名党员责任积分最多的只有4分,有1/3的党员是零积分。

该队党支部书记韩贻栋告诉笔者,实行责任积分制,将党员的安全责任同现场的整体安全绑在了一起,筑牢了安全堡垒,从而保证了班班杜绝违章和事故,工程质量创精品。

## 采二队: 党员“亲情行动”

笔者在采二队采访时,看到党支部书记张思明的办公桌上,存放着一叠党员“亲情行动”的写实单,上面还有班长和职工的签字。

张思明介绍,为了发挥好党员“创先争优”作用,8月份,在本党支部9名党员中开展了每人每班做一件“亲情行动事”活动。要求党员发现职工工作上的难题,要向对待自己的亲人一样去帮助解决。同时,要求党员将所做的“亲情行动事”搞好写实,并由班长和受助职工签字,交区队存档。区队值班干部每天向职工通报一次党员所做的“亲情行动事”,让党员感到光彩。

看溜工赵续耐向笔者举了一个例

子,“19日夜班他在3#210面看循环溜子,党员马德义在支柱时,看到溜子有一段底链出槽,马上放下手中的活,献出20分钟时间帮他更换底链。”他说,“俺队党员的‘亲情行动’,真是实打实。”党员毕延军是一名送料工,他每班完成任务后,都到跟班维修工彭少祥的责任区给设备和电缆“挑刺”,帮助他整改问题。彭少祥感激地说:“自从有了毕延军的‘亲情行动’帮助,我没有再发生机电维修失误现象,每班的工资也能全额挣到手。”

据统计,该党支部自开展这项活动以来,党员每天做“亲情行动事”都在10件次以上。党员的“亲情行动”,不仅使全队消除了各类安全问题,保持了动态精品工程质量,更促进了安全生产。每天的原煤产量比日计划平均超产23吨。

## 掘六队: 设立党员“健康监督员”

党员于本庆是掘六队的一名后尾工,他每班的任务是负责本队施工的103#上出口、103#皮带道、103#西翼集中巷3个迎头的接管路、清洁卫生和除尘等工作。尽管工作繁琐,但他还有一项重要职责,就是监督职工在执行

放炮、喷浆等任务时的健康防护情况。得不到他的“通行证”,职工想干活,没门。

跟班副队长郭恒建介绍:“于本庆很负责,他自建了一本现场‘健康生产’记录,详细记录职工健康操作情况,合格的可以开工,不合格的坚决不让。自从他担任‘健康监督员’以来,班里再没被矿领导查出扬尘方面的问题。”

该党支部把抓好现场职业卫生健康作为重点工作来抓,设立班组党员“健康监督员”,为职工健康“护航”。

该党支部5名职工党员不仅像于本庆一样,班班当好职工“健康监督员”,还对除尘设施大搞创新。7月份,党员褚文久用旧布条设计了一种轻便的迎风风筒除尘擦子,职工使用后除尘更干净了。8月中旬,党员付来波发现现场的冲尘胶水管拖拉起来费力,便利用业余时间研究制作了一种水管缠放器,很受职工欢迎。据统计,该队党员已创新利于防尘和职工健康的小成果4项。

“我们通过在各班组设立党员‘健康监督员’,防止了职工操作时不戴口罩,不及时洒水降尘等毛病,保证了职工的安全与健康。”掘六队党支部书记张思江说。(刘连聪)

# “技术津贴” 向一线倾斜

近日,河南义煤集团常村矿组干科下发通知,将130名在本职岗位业务技术领先、解决了相关技术难题的一线职工聘任为“技术能手”。从7月起,他们将享受每月400元—2000元的技术津贴。同班组的职工们无不羡慕地说:“现在的业务技术能手可真吃香!”

随着企业的发展,矿井安全生产技术含量要求也越来越高,一线工人过硬的技术素质也要与时俱进。为了激发了广大职工在本职岗位上学习业务技术的热情,该矿在职工技能人才开发和培养过程中,努力培养岗位“多面手”、“智多星”,大力推广有技术、有能力的职工聘任为“技术能手”,还享受技术津贴待遇,重点做好“如何做好一名合格的班组长、做一名合格

(闫乐乐)

## 东滩矿荣获企业教育培训创新成果金奖

日前,在第六届中国企业教育百强年度颁奖盛典暨2010年中国企业教育培训大会上,山东兖矿集团东滩矿“培育知识型矿工,建设学习型矿井”创新成果荣获“中国企业教育培训创新成果金奖”,并作为精品案例入选《中国企业培训蓝皮书II》。

据悉,中国企业教育百强推选活动是目前中国规模最大、政府支持力度最强、参与企业规格最高的

(王建 盛玉强)

## 淮北矿业表彰“安全好家庭”

日前,安徽淮北矿业集团通报表彰奖励60户“安全好家庭”、10名“十佳协安好矿嫂”和100名“协安好矿嫂”。

此次受表彰的安全好家庭和协安好矿嫂,丈夫全都是煤井下采掘机运通一线矿工,在工作中安全示范带头作用突出;妻子在家庭的后勤保障和安全嘱托等方面工作出

(黄世鹏)

## 小河嘴煤矿井下有了“安全广播站”

近日,川煤集团达竹公司小河嘴煤矿在井下安装了煤矿专用MP3音频播放系统,每天定时播放音乐和安全生产知识,有效地促进了安全生产,被职工喻为“安全广播站”。

上班时乘坐架空人车,巷道上的音箱就会传来“坐人车、莫摇晃,谨防坠落人受伤……”提醒职工严格执行安全行为规范,防止意外发生;下班时音箱里就会传出一阵阵

(陈仇)

## 大淑村矿综掘区安全宣教匠心独具

峰峰集团大淑村矿综掘区积极开辟井下安全宣教阵地,将多种宣传形式推到生产第一线,使工作面到处充满了浓郁的安全文化氛围,深深地感染着工作现场的每一名员工。

该区在工作面运料道、皮带机道安设了固定宣传牌板,重点对安全理念、安全规程进行摘要宣传,使职工在途经巷道时接受教育;针对工作面规程内容多、实用性较强的特点,还特意将作业规程牌板设立在工作

(赵俊生)

## 告成矿“三反”构筑安全思想堡垒

郑煤集团告成矿党委积极发挥思想政治工作优势,构筑安全思想堡垒,为安全生产提供有力的思想和组织保障。

该矿政工部门和各支部以“反麻痹、反松懈、反三违”为主线,强化对职工队伍的安全思想教育,各支部每周三的安全活动雷打不动,在安全活动中查摆安全管理薄弱环节,分析制约安全生产的思想

根源,政工部门和机关包队部室分头下区队督导、指导安全活动,了解职工思想状况,有针对性地为职工上“三反”思想教育课,进行心理疏导。政工部门与安全部建立贯穿全年的职工教育培训和岗位技能培训机制,以质量标准化知识、岗位技能培训和技能比武促进素质提高。

(本报记者 任二敏 通讯员卢攀登)

## 职工书屋“热”起来

“平时,我除了看综采安装方面的书,还喜欢名人传记和生活保健方面的书籍。”7月5日上午,在淮北矿业集团董亭矿综采区职工书屋,该区综采煤机手刘青拿着刚填好的“喜欢图书调查表”告诉笔者。

近年来,该矿随着煤矿开采技术的不断提高,生产能力由原来的90万吨攀升至现在的130万吨,新技术、新工艺的不断推广应用,要求职工必须加强学习,以适应矿井发展建设的需要。同时,伴随着物质条件的改善,职工对精神文化的需求也日益增加。该矿职工书屋极大地满足了职工的求知欲望,成为广大职工学习的一个好去处。

为了购买职工真正喜欢的图书,该矿工会通过发放“喜欢图书调查表”了解职工的读书信息,有针对性地选购图书。在开拓区学习室,笔者见到明星班长徐杰拿着一本《掘进巷道支护技术》正看得津津有味,徐杰说:“作为新时代的矿工,再也不能只靠一身力气去创进尺、出效益了,我们必须要有知识、有技能。必须通过不断的学习积累,并运用到实践工作中去,这样我们的班才能成为名副其实的‘明星班组’。”

该矿工会副主席周阳学介绍说,2009年以来,该矿已投入10多万元进一步完善了基层职工书屋配套设施,增加图书5000余册。这些图书内容丰富,品种齐全,不仅丰富了职工的文化生活,也为提升职工文化素质打下了良好基础。

(高加林)

## 矿区腰鼓敲起来

佩上腰鼓,缠上红绸带,伴随着铿锵的鼓声舞起来。连日来,每当夜幕降临,在河南义煤集团新安矿的馨苑广场,活跃着一支由20余人组成的安全协管腰鼓队。越敲越好听的鼓点,越扭越多的花样吸引了诸多避暑纳凉职工家属的驻足观看,成为夏日里矿区一道亮丽风景线。

该矿党委围绕“推动科学发展、促进企业和谐、服务职工群众、加强基层组织”的目标,开展“为发展献力量、为党旗增光辉”主题活动。要求矿中层以上干部就企业的发展思路,发展难题,

## 王庄煤矿宣传安全文化有妙招

“您好!我们是您的亲人王晓东同志的工作单位。现就王晓东同志近期的工作情况向您进行通报,希望您能协助队里做好亲人的安全教育工作……”这是一封来自潞安集团王庄煤矿预备队写给本队违章职工家属的一封亲情帮教信。

据悉,该矿预备队一改往日“一批二罚三停工”的安全教育方式,以一种情感化的教育方式,与违章职工进行交流、沟通,将违章职工的违章原因、处理决定以书信的方式,告知其家属。随后,根据违章职工的受教育表现及工作成绩,再次以书信的方式告知其家属,让她们共同分享职工们的安全教育成果。这种队组、家庭

互动式的安全教育形式,既消除了职工接受安全处罚时的抵触情绪,又巩固了职工安全教育的成果,使队组帮教和家庭帮教有效对接,更好地促进队组的安全生产。

该矿致力于打造一种长期的、系统的安全文化工程。首先在全矿范围内开展形式多样的安全知识咨询、安全知识竞赛活动,并通过征集安全漫画、悬挂安全标语、组织安全签名等形式,在全矿营造了一种健康、向上、安全的氛围;其次就是在队组经常性地开展以自查自纠、观看事故警示案例、组织应急演练为主的职工安全教育活动;同时,该矿积极开展职工主动阅读安全生产方面的书籍、主动发

(郭惠艳 魏晓敏)

## 纳佐煤矿“企业文化”长廊受好评



8月19日,永荣矿业云南龙蟠公司纳佐煤矿为积极营造“关爱生命、规章至尊”的安全文化氛围,精心设计制作了具有云南龙蟠公司特色的安全文化长廊,使正在紧张建设施工中的职工,能在每天上下班的必经之路更好地接受人性化的安全教育和警示。

“企业文化”长廊总长约30余米,设计版面10多块,内容涉及国家安全生产法规、安全理念、安全文化方面,内容丰富,图文并茂,使职工们在潜移默化中接受安全教育,营造了浓厚的安全生产氛围,得到了施工单位、监理公司的一致好评。

王希财 摄影报道

点,迈着优雅的步调,时而变换阵形,时而整队齐鸣,享受其中。

据悉,该矿的这支腰鼓队今后将会经常出现在井口、基层区队班前会或协安演出现场,为广大职工进行安全宣传演出,进一步加强一线职工的安全责任意识。

(侯丹)

## 元宝山矿:主题活动促企业创先争优

国电平庄煤业集团公司元宝山露天矿党委在创先争优活动中,贴近实际、找准载体,开展丰富多彩、独具特色的主题实践活动,使创先争优活动真正融入到企业发展的各项工作中。

该矿党委围绕“推动科学发展、促进企业和谐、服务职工群众、加强基层组织”的目标,开展“为发展献力量、为党旗增光辉”主题活动。要求矿中层以上干部就企业的发展思路,发展难题,

发展大局等方面撰写文章,进行交流,开展“共建和谐家园”主题活动。分别在赤峰、平庄、元宝山、301工区组建“共建和谐家园”党员志愿者服务队,为本地区本单位员工排除生活中遇到的各类难题。开展争创党建工作示范点主题活动。开展“建设学习型党组织、做学习型党员”主题活动。开展“党徽在岗位闪光”主题活动。一是全体党员佩戴党徽上岗,各党支部设立本支

部党员先锋岗。二是各党支部成立由优秀党员组成的课题攻关领导小组。三是各党支部成立党员增收节支小组,在节约成本、降低消耗、修旧利废等项工作中出谋划策,做出贡献。四是各党支部对本支部党员划分安全和谐稳定责任区,开展好党员身边无事故活动。五是认真开展好党员议事活动和党代表视察活动,充分体现党员知情权、参与权和监督权。六是积极宣

(刘永辉)